

# 宋玉增：被敌人刺破肚子露出肠子毫不畏惧

□牡丹晚报全媒体记者 李艳粉 牛文杰

今年98岁的宋玉增是一位有着传奇故事的老革命，1948年2月他当兵入伍，先后参加了淮海战役、渡江战役，解放南京、舟山等多场战役。战场上，他为了解救战友被敌人刺破肚皮，肠子都露出来了，但毫不畏惧，一直与

敌人拼杀；渡江战役中，他不畏生死，只身一人拿着五个手榴弹，炸毁敌人的高压电线，为队伍顺利前行打通了道路……8月8日，牡丹晚报全媒体记者走进东明县宋玉增老人的家，聆听属于他的战争故事。



军装上挂满纪念章



讲述战争经历

## 保护战友，他被敌人刺破肚皮

当日上午，牡丹晚报全媒体记者来到宋玉增所在的小区时，他正坐在树荫下纳凉，看到记者前来，老人很快起身，简单寒暄后，骑上三轮车给记者领路。尽管宋玉增已经98岁了，但老人身体硬朗，精神矍铄，稍微有点耳背，思路清晰，对于以前的经历，记忆深刻。

22岁那年，宋玉增积极响应号召，应征入伍，成为中国人民解放军三十五军105师313团的一员。入伍8个月后，淮海战役打响，此时的宋玉增凭借突出的表现被提拔为突击队队长。战场上，他勇敢、果断，毫不畏惧，曾因保护老乡被敌人刺破肚皮，肠子都露出来了，还依然坚持战斗。

宋玉增回忆，战场上，敌我斗争激烈，不是你死就

是我亡，“一位老乡年龄小，战场上被敌人用刺刀刺中了后腰，我看到后，赶紧帮他拔刺刀，这时候，敌人把我的肚子刺破了，肠子都出来了。”受伤后的宋玉增，并没有退缩，还坚持与敌人搏斗，接连打倒六七位敌人。排长发现后，命令他撤出战斗，但他很不情愿，最后被强行抬走，离开战场。“那时候医疗条件比较差，我肚子里有草还有土，医护人员帮我清洗了半个月才洗干净。”宋玉增说，在后方养伤时，他最放心不下的还是那些在战场上与敌人作斗争的战友们。

由于在淮海战役中的英勇表现，宋玉增荣立三等功。

尽管这场战役已经过去了70余年，但老人记忆深刻。1949年7月，宋玉增光荣加入中国共产党。

1949年10月，身体刚休养好的宋玉增返回部队，再次与战友踏上新的战场，“渡江、渡江，这是时代的口号，也是我当时的信念，作为一名解放军，我绝对服从中国共产党的领导，为了战争的胜利，我愿意冲锋在前。”宋玉增说。

渡江战役中，敌人布置的高压电网挡住了队伍前行的脚步，很多战友因为触碰到高压电网而牺牲。“一位接一位的战友倒下，部队无法前行，领导命令我炸掉电网。”宋玉增回忆，当时情况十分紧急，接到这项特殊而艰巨的任务后，他拿起手榴弹就出发了。

“我拿着5个手榴弹，在战友和机枪的掩护下，爬到距离电网很近的地方，随着

刺耳的爆炸声响起，敌人的高压电网被炸坏了，我完成了组织交给的任务。”宋玉增说，电网炸开后，避免了更多的战友牺牲，为此次顺利行军作出贡献。

“那时候，我们尽管物资紧缺，很多时候都缺衣少食，但战友们信念坚定，一心只想着打仗，面对敌人的进攻也不害怕。”宋玉增说。

1949年5月23日夜，解放军发起对上海的总攻，宋玉增所在的军队就在其中。“在进占上海的过程中，人民解放军指战员模范地执行党的城市政策，露宿街头，不进民房，保护外侨，严格遵守三大纪律、八项注意，赢得了上海市民的热烈欢迎和爱戴。”时任班长的宋玉增彻夜值守，保护战友安全，维护解放军的荣誉。

渡江战役历时42天，人民解放军以木帆船为主要航渡工具，一举突破敌军的长江防线。此役，人民解放军解放了南京、上海、武汉等大城市，以及江苏、安徽两省全境和浙江省大部及江西、湖北、福建等省各一部，为以后解放华东全境和向华南、西南地区进军创造了条件。

## 炸掉敌人的高压电线

1949年10月，身体刚休养好的宋玉增返回部队，再次与战友踏上新的战场，“渡江、渡江，这是时代的口号，也是我当时的信念，作为一名解放军，我绝对服从中国共产党的领导，为了战争的胜利，我愿意冲锋在前。”宋玉增说。

渡江战役中，敌人布置的高压电网挡住了队伍前行

脚步，很多战友因为触碰到高压电网而牺牲。“一位接一位的战友倒下，部队无法前行，领导命令我炸掉电网。”宋玉增回忆，当时情况十分紧急，接到这项特殊而艰巨的任务后，他拿起手榴弹就出发了。

“我拿着5个手榴弹，在战友和机枪的掩护下，爬到距离电网很近的地方，随着

数战士用鲜血和生命换来的，我希望孩子们能够好好学习，将来每一个人都能成为建设国家的优秀人才。”老人艰难曲折的人生经历和铿锵有力的话语令孩子们动容。

采访中，记者看到不管是渡江战役纪念章、淮海战役纪念章，还是全国人民解放纪念章、一个个老证件，宋玉增都视若珍宝。“每一枚纪念章都有着独特的意义，我一直珍藏着。”记者了解到，因其在战场上英勇表现，他荣获二等功一次，三等功2次，还有其他多种模范称号。

如今的他一直保持着部队的优良传统，房间干净整洁，每天早晚都会锻炼身体。

## 扎根地方，晚年生活幸福

1963年2月，宋玉增转业至地方东明县粮食局工作，1990年离休。说起现在的幸福生活，宋玉增很满意，早晚锻炼身体，在小区周围骑着老年三轮车溜达。“我们小时候都吃不

饱，穿不暖，你看现在到处都是高楼大厦，人民生活富足，还是共产党好。”宋玉增说。

前段时间，宋玉增应邀为孩子们讲红色教育课时感叹道：“今天的幸福生活是无